Урок 40
Тертя. Сили тертя.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку: 

Формуваня предметних компетентностей: ввести поняття «сили тертя», показати на практиці застосування  знань про тертя, навчити експериментально розраховувати коефіцієнт тертя, з’ясувати природу тертя, розглянути способи збільшення і зменшення тертя; розвивати вміння спостерігати фізичні явища; виховувати інтерес до предмета.

.Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям сили тертя, коефіцієнт тертя, формулюють визначення цих фізичних величин та вміють обрати їх одиниці виміру;
· учні знають і описують різні види тертя;

· учні здатні запропонувати способи зменшення/збільшення сили тертя в практичних ситуаціях;

· учні застосовують формулу сили тертя ковзання під час розв’язування різних видів чи типів задач;

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності. 

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань.

Фронтальне опитування:

1. Що характеризує сила?

2. До чого приводить сила?

3. Які сили ви знаєте?

4. Як позначається і в чому вимірюється сила?

5. Як називається прилад для вимірювання сили?

6. Від чого залежить значення сили?

7. Яка сила втримує тіла на поверхні землі?

8. Як залежить сила тяжіння від маси тіла?

9. За яких умов виникає сила пружності?

10. Від чого залежить значення цієї сили?

11. Що називають вагою тіла?

12. У чому відмінність і схожість ваги і сили тяжіння? Яка маса вашого тіла? Чому дорівнює ваша вага?

13. За яких умов тіло перебуває  у стані невагомості? Чи доводилося вам відчувати цей стан?
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Французький фізик Ґійом Амонтон (1663–1705)  писав: «Усім нам траплялося виходити в ожеледицю: скільки зусиль потрібно, щоб утриматися від падіння, скільки смішних рухів доводиться робити, аби встояти на ногах… Чому так, тому, що тертя дуже мале. Уявімо, що тертя зникло зовсім. Тоді ніякі тіла, чи то завбільшки з кам’яну брилу, чи то малі, як піщинки, ніколи не втримаються одне на одному. Якби не було тертя, Земля являла б собою кулю без нерівностей, подібну до рідкої краплини». Саме про силу тертя йтиметься на цьому уроці.
ІІ. Вивчення нового матеріалу.
У всіх механічних явищах присутні сили тертя. Наш рух по землі, рух транспортних засобів і їхнє гальмування — результат дії сил тертя. Сили тертя виникають при безпосередньому зіткненні тіл і завжди напрямлені вздовж поверхонь цих тіл на відміну від сил пружності, напрямлених перпендикулярно до цих поверхонь.
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Коли тіло ковзає по поверхні іншого тіла, на нього діє сила тертя ковзання. У цьому можна переконатися на досліді із брус​ком (див. рисунок). Якщо тягти брусок по горизонтальній поверхні так, щоб він рухався рівномірно, то динамометр показуватиме, що на брусок з боку пружини діє постійна сила пружності Fпр.

При рівномірному русі рівнодійна всіх сил, прикладених до бруска, дорівнює нулю. Отже, крім сили пружності (сила тяжіння й сила реакції опори врівноважуються) під час рівномірного руху на брусок діє сила, що дорівнює за модулем силі пружності, але напрямлена до неї протилежно. Ця сила і є силою тертя ковзання.
• Сила тертя ковзання — це сила, що виникає при ковзанні одного тіла по поверхні іншого тіла.
Сила тертя ковзання завжди напрямлена проти напрямку руху тіла, до якого вона прикладена.
Необхідно зазначити, що при ковзанні одного тіла по поверхні іншого завжди виникає пара сил: одна сила прикладена до ков​зного тіла й напрямлена проти напряму його швидкості, друга — прикладена до поверхні, по якій тіло ковзає, і напрямлена проти першої сили ковзання.
Причини виникнення й способи зменшення сили тертя
Сила тертя ковзання виникає з двох причин.
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А) На шорстких поверхнях існують нерівності. При спробі зру​шити одне тіло відносно іншого ці нерівності зачіпляються одна за одну, унаслідок чого виникають сили, подібні до сил пружності: 

     Б)  Якщо обидві поверхні ретельно відшліфовані,                                                                               при стиканні виникають сили міжмолекулярного притягання.                                                                     Це  може привести навіть до прилипання поверхонь. 
Тертя, як і будь-яке інше фізичне явище, може бути і шкідливим, і корисним. Коли тертя шкідливе, його намагаються зменшити. Для цього використовують змащення, застосовують магнітну або повітряну подушку, заміняють ковзання коченням, застосовують кулькові, роликові або магнітні підшипники. 

Коли  корисне, його намагаються збільшити: в ожеледь Іпосипають тротуари автодороги піском, застосовують шипи на взутті  й автошинах. Тертя дозволяє нам здійснити гальмування І І переміщення вантажів конвеєрною стрічкою.
Тертя кочення й тертя спокою
Покладемо дерев'яний брусок, з яким ми виконували досліди з вивчення тертя ковзання, на круглі палички. Прикріпимо до бруска динамометр і, тримаючи його горизонтально, рукою при​ведемо брусок у рівномірний рух. Динамометр покаже, що сила тертя виявилася меншою, ніж тоді, коли брусок не котився, а ков​зав по поверхні стола.
• Сила тертя кочення — це сила, що виникає, коли одне тіло котиться по поверхні іншого.
При однакових навантаженнях сила тертя кочення значно менша за силу тертя ковзання. Отже, у тих випадках, коли треба зменшити силу тертя, тертя кочення заміняють тертям кочення. З цією метою використовують кулькові й роликові підшипники.  Застосування підшипників дає змогу зменшити силу тертя у 20—30 разів.
Сила тертя може існувати між тілами, що стикаються, і  тоді, коли ці тіла нерухомі відносно одне одного. Це і є  сила тертя  спокою.
 • Сила тертя спокою — це сила, що виникає при спробі зрушити   одне з тіл, що стикаються, відносно другого й напрямлена вздовж повер​хонь стикання тіл так, що перешкоджає відносному руху тіл.                                                                                                                                                                                                      

Якщо збільшувати прикладену до бруска силу, то збільшува​тиметься й сила тертя спокою. Коли діюча на брусок сила досягне певного значення, він ривком почне рухатися. Виходить, сила тер​тя спокою не може перевищувати певної «граничної» величини, яку називають максимальною силою тертя спокою.
       Ривок у момент початку руху, коли сила тертя спокою пере​ходить у силу тертя ковзання, пояснюється тим, що максимальна сила тертя спокою дещо перевищує силу тертя ковзання. 

       Незважаючи на свою назву, сила тертя спокою часто приводить тіла в рух. 

       Наприклад, без цієї сили ми в буквальному значенні слова й кроку не могли б ступити: роблячи крок, ми відштовхуємося від поверхні дороги саме за допомогою сили тертя спокою. Сила тертя спокою розганяє й автомобілі: з її допомогою колеса, що обертають​ся, відштовхуються від дороги.

Якщо, по натягнутій струні скрип​ки провести смичком, то за рахунок сили тертя спокою струна смикати​меться ривками, почне коливатися й зазвучить.
· Від чого ж залежить сила тертя ковзання?
  Будемо за допомогою динамометра тягти брусок уздовж поверх​ні стола так, щоб брусок рухався з постійною швидкістю. При цьому діючі на брусок сили врівноважують одна одну. Сила пружності з боку пружини врівноважує силу тертя ковзання , тому за показаннями динамометра можна визначити модуль сили тертя. 

        Поклавши на брусок другий такий самий брусок (див. рисунок), ми подвоїмо силу тяжіння (і силу нормального тиску). При цьому помітимо, що й сила тертя ковзання збільшилася також у два рази.
Ми можемо зробити висновок: модуль сили тертя ковзання пропорційний модулю сили нормального тиску N.
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Коефіцієнт пропорційності р: називається коефіцієнтом тертя ковзання. Він визначається матеріалом поверхонь, що стикаються, і якістю їхньої обробки.

Коефіцієнт тертя визначається експериментальне. Напри​клад:
	Матеріали
	Коефіцієнт тертя

	Сталь по льоду
	0,02

	Сталь по сталі
	0,20

	Дерево по дереву
	0,25

	Шкіра по чавуну
	0,56

	Гума по бетону
	0,75


Порівняно значний коефіцієнт тертя між гумою й бетоном сприяє безпечному руху автомобілів. Восени, коли мокре листя вкриває дорогу, рух стає досить небезпечним.
ІІІ. Закріплення нового матеріалу.

Задача 1.

Визначити коефіцієнт тертя спокою, якщо тіло масою 25 кг лежить на столі?

Задача. 2

Брусок тягнуть по столу, прикладаючи горизонтальну силу 1 Н. Яка маса бруска, якщо він рухається рівномірно й коефіцієнт тертя між бруском і столом дорівнює 0,2?
Перегляд мультфільму «Фіксики. Сила тертя»
Підсумок уроку

Які причини виникнення тертя?

Які ви знаєте види тертя?

Наведіть приклади тертя в оточуючому вас світі.

Які ви  знаєте способи зменшення чи збільшення тертя?

Домашнє завдання. Опрацювати §21, вправа 21 (завдання 5, 8)
_1382890750.unknown

